



# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkeres edő, a kinél a lap kiadóhivatala van.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül  
 Nyílttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Városi választások előtt.

Arról értesültünk, hogy városunk képviselőtestületének egy része a folyó november havában választás alá kerül. Ezzel kapcsolatban pedig azt a hírt terjesztik, hogy a függetlenségi párt vezérek, ezuttal nem óhajtanak kellemetlen választási harcot, hanem kölcsönös egyetértéssel kívánnak a jelöltek személyében megállapodni s hasonló nevetben vannak a tisztújításra nézve is, mely december havában lesz.

Amennyiben igaz lenne e hír, szívesen honoráljuk a jó szándékot, annál is inkább, mivel városunk közérdeke feltétlenül megkívánja, hogy fejlődésének, haladásának, polgári jólétének munkájában mindenkinek része legyen, akinek tettvégya, jóakarata, buzgósága, aldozatkésztsége e téren nyilvánulni képes.

A politikai téren ugyis annyi csalódás ért, hogy politikai párt szempontból intézni e város közügyeit és pusztán pártszolgálatokért jutalmazni egyeseket valóban céltévesztett, sőt visszatetsző és káros volna. A közigazgatás ma teljesen képzett, gyakorlatias szakembereket kíván, kiktől ezenkívül csak egyetlen feltételt követelünk meg: a tántoríthatlan magyar nemzeti érzületet. Hát ebben az egyben nem ismerünk pártkülönbséget; de nem is volt és nincs is olyan polgára e városnak, kinek hazafias érzületét kétségbe

lehetne vonni, akár Deák politikáját, akár Kossuth hitvallását követte legyen az országgyűlési képviselő választásoknál. Hiszen kinek jutna eszébe, hogy például villanyvilágítási, vízvezeteki, erdészeti, építészeti, közrendőri stb. esetekben az illető szakembernél a hivatottságot, a tudást a szerint ítélje meg, hogy ki az illetőnek politikai vezérfeje és mi a politikai eszményképe egy olyan választásnál, mely öt évben rendszerint egyszer fordul elő!

Ezt a nevetet vallottuk régen is s az események nekünk adtak igazat, mert a jó egyetértés, mely közös erővel tudja megépíteni a polgárság anyagi jólétét, fejlesztje szellemi erejét, buzdítja és támogatja munkakedvét — többnek és jobbnak tartjuk minden olyan pártpolitikánál, melynek csak egyenletlenség és gyűlölködés lehet az eredménye.

Régebben is voltak különböző politikai pártok városunkban és a midon eljött a képviselőválasztás, nem egyszer elkeseredett harc következett be. De soha sem történt meg, hogy okos, önzetlen pártvezérek ennek a választásnak tüzet, szenvedélyeit 48 órán túl tovább engedték volna dúlni a polgárság kebelében s bevitték volna a város közügyeibe.

Ha ez a jó szellem tér vissza, szívesen üdvözöljük, mint egy jobb jövő biztosítékát.

—n.

## Szemle.

„A választói reformot meg kell csinálni, mert a paktumban van s az önálló bank kivánságához ragaszkodni kell, különben meg lejárná magát a függetlenségi párt.“ Így mondta Kossuth Ferencz ó Exeja. Ezt tehát tessék mint „par ordre de Mufti“ a párhiveknek észben tartani. Az egyiket meg kell csinálni, a másikat pedig — kívánni kell

Ámde nem kell feledni, hogy egykor bizonyos fuzionális szellőcskék fujdogáltak. Most, amikor fujnak az őszi szelek s hullnak a falevelek, mert hát: napjai a nyárnak immár elmúlnak, — most újra igen tetszetős és alkalmas a fuzióról beszélni. Hát beszéljünk, szólunk a függetlenségi. Ime a választó reform előtt meg kellene csinálni a fuziót, még pedig az „önálló bank“ alapján és pedig ilyen módon: mi függetlenségi megiszavazzuk a pluralitást, mely elveinkkel ellenkezik és ti alkotmánypártiak szavazátok meg az önálló bankot, melyről megvagytok győződve, hogy most nem lehet megcsinálni! A földolog, hogy mindenki azt cselekedje, amit elvileg helytelennek tart, akkor aztán bátran fuzionálhatunk.

Folyó hó 3-án, kedden, nagy jelentőségű választás volt Amerikában, Washingtonban,

## TÁRCSA.

### Az öreg zsolttáros.

Irta: Lampárh Géza.

Kis templomunk hátsó padjában.  
 Kopott Zsolttár búsul magában  
 Reménykedve várja, csak várja:  
 Mikor jó már öreg gazdája.

Csudálkozik egyre felette,  
 Hogy a por is már-már belepte.  
 Vasárnapra mulik vasárnap —  
 S hire-nyoma sincs a gazdának.

Pedig, ha szolt a harang szava,  
 A legelső mindig ő vala.  
 Téli fagyba, nyári melegbe  
 Az éneklést mindig ő kezdte

Kedves zsolttárját csak fölesapta  
 S mint a szárvas híves patakra  
 Óhajtozott szíve az égbe  
 Uram, a te színed elébe! . . .

S egy mosolygó május-estelen  
 El-fel is szállt szépen, esendesen . . .  
 S ott, hol nem kell többé a zsolttár,  
 Az égi kórusban dalol már.

Itt, e földön mimást sem hagyott:  
 Csak zsolttárját s az üres padot.  
 Sopánkodott is a szóbeszéd:  
 — Eléneklé szegény mindenét!

. . . Szánják, modják szegénynek mások  
 Mi tudjuk csak, dalos pajtások,  
 S a kopott könyv s az az árva pad:  
 Ez „szegény“ volt — a leggazdagabb!

### A gyerek.

Irta: Vándor Iván.

A multkor este, mikor haza jöttem, Piroskát, a feleségemet sirva találtam. Ránéztem az órára: félkilencz volt. Nem kérdeztem tehát semmit, hanem melleje kerültem, átöleltem és azt súgtam a fülébe:

— Egyetlenem veszek magának egy lila crêpe de chine bluzt.

Piroska rám nézett és így szólt:

— Vegyen nekem egy piczi, kicsi gyereket.

A gyerek váratlan feltűnése nem valami kellemesen érintett. Ezt azonban nem mutattam, hanem megsimogattam a feleségem szép arcát és hizelegye azt mondtam neki:

— Kis csacsi és egy merész fordulattal az orosz-japán háborúról kezdtem beszélni.

Piroska rámmézett. Volt ebben a tekintetben minden: pajkosság, melankólia, bizalom, tréfa, szomorúság és makacsság. Aztán ő is beszélt a japánokról. Azt mondta, hogy a japánok iranti rokonszenvének a bizonyítékaképpen egy gesapongyolát fog magának varratni. Az nagyon kedves, bájos viselet, magyarázta, nem gátolja az embert a mozgásban, le lehet benne úlni a földre is, a gyerekekkel játszani.

— Édesem, már kértem magát hogy ne emlegesse nekem azt a gyereket — mondtam kissé száraz hangou.

— Hisz ez nem az a gyerek.

Éreztem, hogy veszedelem fenyeget. Öszszehúztam a szemöldököm, ami nálam az idegesség jele.

— Egy másik gyerek? Hát ez kic?

— A Mihályé.

— A favágóé?

— Azé.

Egy pillanatra elhallgattam. Ezt az időt Piroska arra hasznáta föl, hogy rátelepedett annak a széknek a karjára, amelyen én ültem és elkezdte a hajamat simogatni.

— Ha látná, micsoda gyerek az — mondta — akár egy Murilló-angyalka. Kek szeme van, meg fekete haja. Aztán a keze, meg a lába — Miklóskám, lelkem, nézze meg azt a gyereket.

Piroska néhány napra így szólt:

— Aztán kérdezte már tőle?

— Kérdeztem. Nem éppen ezt, csak úgy mondtam, hogy nem adná-e nekem valamelyiket. Gondoltam, majd ezt választjuk.

— Aztán mit mondott Mihály?

— Hogy hát ő nem bánja, neki van öt, jut is, marad is.

— Mihály! Mihály csak az apja. Beszélt az anyjával?

— Holnap fogok vele beszélni. Magával elmegyek hozzájuk.

Azt akartam mondani, én bizony nem megyek, de ránéztem a parányi cipőkre és így feleltem:

Roosevelt elnök utódjait politikájának fő munkatársát: William Howard Taft-ot választotta meg a nagy többségben lévő republikánus párt, melynek ellenében a demokráta Bryan mellé csoportosultak, ki most harmadszor bukott meg. De hát mi közünk ehhez kérdezik olvasóink? Nagyon is van közünk. Taftnak, mint Rooseveltnek ez a politikája: „Módot kell adni mindenkinek, hogy munkái gyümölcsét leszedhesse, de a szertelen monopoliumok és az egyesek mértéktelen gazdagsága ellentétben áll a mindenkori jóvoltal.” Ez a politika amerikai jólétét és gazdasági hatalmát akarja konzerválni, amivel együtt jár az ipari fellendülés. Az ipari munkássághoz azonban ember: csak ember, tömördek munkás kell, ezt pedig ismét mi európaiak fogjuk adni. Ismét megindul a kivándorlás, ismét hajóra kelnek a mi földműveseink a mi vármegyénk-ből. Kevesbedni fog a munkáskez és drágább lesz a munkabér. Ezért érdekes nekünk e hónap 3-ika, mert előre látható következményeit: a kivándorlást a legnehezebb lesz megakadályozni.

### Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Gyászhir.** Vármegyénk tisztikara egy igen derek, sympathikus, tagját vesztette el. A legjobbak egyike volt, kihez sok szép remény fűződött, melyek midőn valóra válhattak volna, idő nap előtt nyugalomba kellett vonulnia, hogy most már örök nyugalomra terjen. A gyászjelentő a következő: Özv. id. Zalányi Farkasné, mint anya, Zalányi Róza, Fogarasi Albertné, mint testvér és gyermekei: Jolán, Gyula, Rózsika, Zoltán, Béla, Gizella, Bandika; dr. Zalányi Endre körorvos, mint testvér; Zalányi Farkas, szolgabíró, tb. főszolgabíró, mint testvér és neje Barna Margit; Nagy Béla és Irén, mint nehaz testvére gyermekei mély fájdalommal jelentik, hogy Zalányi Géza ny. vármegyei aljegyző, tb. főszolgabíró életének 40-

dik évében, hosszas és súlyos szenvedés után folyó november hó 4-dikén reggel 7 órakor csendesen kimúlt. Akiket hozzá a verségi, rokoni kötelek fűzött: a tisztá lelkű jó gyermeket, lelkéből szerető testvért, a legkedvesebb nagybácsit, figyelmes, gyöngéd rokout, — jó ismerősei, barátai az őszinte, egyenes lelkű bajtársat gyászolják — a vármegye a kötelességtudás, a szorgalom, a tiszta, pontos és értelmes munka mintaképét vesztette el benne. Temetése folyó november hó 6-dikán d. u. 2 órakor Veresegyházán a szülői háznál tartandó református gyászszertartás után. Ő igaz volt s az igaznak emlékezete örökre áldott. Veresegyháza, 1908. november hó 4.

— **Áthelyezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszterium Veresné Sallak Lilla nagyenyedi tanítónőt a felenyedi iskolához és Berde Amália felenyedi áll. isk. tanítónőt a nagyenyedi leányiskolához helyezte át. A mult tanév elején egy szerencsés csere útján a fiúiskolához nyertünk egy értékes, derek munkás tanítót Zathurecky Béla személyében és most egy hivatalos áthelyezés útján iskolánkhoz jön Berde Amália, ez a nagyműveltségű, alaposan képzett munkakedvelő szerény modoru tanítóú. Sokat várunk tőle, mert sokra képes. A vidék legjobb képzőjében Kolozsvárt nyert tiszta kitűnő (nagy szó) oklevelet. Pár évig falusi, 2 tanító iskolában java részben idegen ajku gyermekeket tanított, oly elismerésre méltó sikerrel, és eredménnyel, hogy felettes hatósága érdemesnek tartotta arra, hogy a nagyenyedi, kiváló fontossággal bíró leányiskolánál nyerjen alkalmazást. Ő nem isten kegyelméből, nem protektió és lankadást nem ismerő szaladgálás után jött ide, hanem érdemes és rátermettsége alapján. Nagyenyed városa örömmel üdvözlöi őt és a legszebb reménnyel fogadja szerető kebelére. Városunk közönségének halás köszönetét érdemelte ki Nehéz János kir. tanfelügyelő úr. Látszik hogy ő előtte a közérdek a szent és ezen szempont irányítja hasznos tevékenységét.

— **Veszedelemes merényletet** akartak Gyulafehérváron elkövetni Glück Rudolf előkelő vagyonos gyáros ellen. Dinamitot he-

lyeztek el házában, mely ha a gonosztevők terve sikerült volna, nagy szerencsétlenség következik be. Nagyfoku anarchiára mutat ez a bosszu tev. melynek Glück ugyan nem eshetett volna áldozatul, mert nem volt otthon, de családját érthette volna szomorú sors. A gyaru elbocsátott gyárimunkásokra irányul.

— **Dr. Ajtai József** Verespatak kiváló fia, igen érdekes tanulmányt írt a most élénk érdeklődést keltő új választójogról. Dr. Ajtai jeles statisztikus is és politikai tanulmányában széleskörű ismerettel sorolja fel az általános és titkos választói jog gyakorlata körül szerzett francia és német tapasztalatokat s érdekesen támogatja a pluralis szavazat megadásának szükséges és jogosult voltát. Műveben az új megyei és választókerületi beosztásokra nézve is tiszteletes javaslatokat. Bővebben fogjuk ismertetni e jeles gondolkodó fő művét.

— **A balázsfalvi „Szegény Gyermekeket Segélyező”** Egylet 1908. november 14-én (szombaton), a „magyar kaszinó” termeiben műsorral egybekötött, jótékonycélú táncestélyt rendez, a következő műsorral: 1. nyitány a zenekartól. 2. Monolog, előadja Richter Emmuska k. a. 3. Zongorán játszik Sinberger Mariska k. a. 4. Szóval Balássy Gyula úr. 5. Énekel Jégh Károly úr. 6. „A varázslat”. Előadják: Farkas Mariska k. a. Enyedy Jenő és Farkas Ferencz urak. 7. Induló, játsza a zenekar.

— **Kutya rend városunkban.** A nyár folyamán mindenki örömmel üdvözölte a rendőrkapitányság szigorú intézkedéseit a kutyák ügyét illetően. De ujabban ismét lábra kapott a nemtörődömség ebben a dologban. Hiába van ebzárlat, ha a kutyák mégis poráz és szájkosár nélkül veszélyeztetik az utcán való járást kelést. Tegnap is egy kóbor bitang kuvasz renitenskedett veszettségében a széna ter tájékán, hol egy arra vetődő kis lánykát meg is mart. Bizony ez szomorú állapot. Más városokban a rendnek éber őrei ebzárlat idején a korbóló kutyákat egyszerűen agyonlövik s a korbóló gazdáját a rendőrkapitányság még ráadásul meg is bünteti. Ilyen intézkedés nem ártana ná-

— Isten neki, holnap nézzük meg a kis leányt.

Másnap csakugyan elmentünk Mihályékhoz. Mikor a kapuhoz értünk, Piroska azt mondta, aztán ne mondja rögtön, hogy a kis Julcsát akarjuk.

Mihály az udvaron várt bennünket az egész családjával. Ő maga alacsony, nagy bajuszu ember volt, összecsavarodott dús hajjal és értelmes kék szemekkel. A felesége gyöngye, beteges asszonynak látszott. Hosszú, kás madonna arcza volt, meg nagy szomorú szeme. Az öt gyerek közül az egyik, a legidősebb az eperfa legtetetjén ült egy hajlós, vékony ágon. Mikor az apja szólította, kecsesen és biztosan jött le, mint egy mókus. A második a negyediket fogta. A harmadik a porban játszott az anyja lábánál, a legkisebb, a mi Julcsánk pedig ott ült az anyja ölében és mikor minket meglátott, elkezdett cincszogni, mint egy fájósfogu egérke.

Az asszony nem valami barátságosan fogadott bennünket. Ugy látszik az ura informálta előre, mi járatban vagyunk, mert egyre a gyerekeit nézte, féltő nyugtalan ekintettel.

Mihály ellenben nagyon beszédes volt és a kedvünkbe akart járni.

— Jani gyere le, köszönj a tekintetes

urnak — szólította a fán ülő gentlemant.

Az asszony gyors mozdulattal megigazitotta a fején a kendőt és erélyes hangon megszólalt:

— Janit nem adom. Majd szelidebb hangon hozzátette:

— Ő a legidősebb.

— Igaz — mondta Mihály — ő a legidősebb és elkomolyodott. — Nem szokna meg az ilyen nagy gyerek ügyse.

A feleségem megsimogatta a nagyobbik kis lányának a haját. Fakó arczu, szeplős, csunya gyerek volt, a haja akár a csepü.

— Mari — mutatta be Mihály.

— Beteges — vágott közbe az anyja — nem való elvinni ezt se.

— Igaz, — hagyta helybe újra Mihály — ezt se lehet adni. Beteg gyerekeknek az anyja mellett a helye.

A porban ülő gyermek keservesen elkezdett sírni. Az anyja lehajolt hozzá, a kötőjével törölgette az arcát és így csittította.

— Ne sírj lelkem, nem adlak én oda a világról se. Mihály a vállát vonogatta, mintha mondta volna:

Lám, ilyen bolond az anyja és a negyedikhez közeledett volna, ha az asszony rá nem kiált:

— Kigyelmed már adná. Hát nem tudja,

hogy Erzsé nem alszik el Mari nélkül soha Mihály megrökönyödve nézett rá.

— Mán hogy adnám — mondta, aztán a feleségemhez fordult és lemondólag legyintett a kezével:

— Ne tessék bántani, kicsi még a nagyon.

Piroskát a hallottak nagyon elbátortalanították és félénken csak annyit mert mondani:

— Hátha a kis Julcsát...

Mihálynak piros lett az arcza és egy gyönyörű védő mozdulattal még szorosabban ölelte magához a gyermekét.

— A kis Julcsát — szólott és most meg elsápadt. Szép szomorú szeméből sűrűn kezdtek hullani a könnyek a kis gyerek arczára.

Mihály is rosszalóan csóválta a fejét és szemrehányóan tekintett a feleségemre:

— Mán azt igazán nem lehet.

Egy pillanatig hallgattunk valamennyien. Aztán az apró szentek elkezdtek keservesen sírni, mintha valami veszedelmet sejtett volna meg a kis lelkük. Mihály is elfordult és lenézett a földre mintha valamit keresne.

Az én asszonyomnak is könyves volt a szeme, aztán odament a másik asszonyhoz, megölelte szépen és azt mondta neki:

Olyan szép volt, hogy nem adta...

lunk sem. Mert ha tovább is így tart akkor a szigorúan nem vett ebzárlat helyett az iskolákat csukhatják be. Hol is akadna olyan szülő, aki gyermekét ily körülmények között az utcára engedni merészkedne.

— **Villamos világitásunk** igen lassu tempóban halad. Eddig a drokakat feszítettek Gauzek, most már a város közönsége nek türelmét feszítik.

— **A petőfi ház sorsjátéka.** A Petőfi társaság fáradságot nem ismerő buzgósággal törekszik megvalósítani azt a kulturális és kegyeletos célját, hogy a Petőfi Házban összegyűjtse és mielőbb hozzáférhetővé tegye a közönségnek Petőfi erkélyeit s azokat a nemzeti kincsévé avassa. A Petőfi múzeum fenntartása — a Petőfi Társaság gondja. A Társaság segítségével a magyar társadalomhoz fordul. A Petőfi ház meg lesz, ha a társaságnak erre a célra rendezett sorsjátékát felkarolja. A pénzügyminiszter által engedélyezett tárgysorsjáték, melyet a Társaság házi kezelésben rendez, tulajdonképpen a közönség áldozatkészségének a meghalálása, amennyiben a reményekben gazdag sorsjáték egy koronás sorsjegyei egyáltalán nem állanak arányban azokkal a nagyértékű nyereménytárgyakkal, amelyek a sorsjegyvásárlók között kisorsoltatnak. A mellett tehát, hogy a vásárló igen nagy nyeresi esélyekhez jut, — egyúttal egy nemes, hazafias és kulturális célú szolgál, hozzájárul a Petőfi-ház létesítése és fenntartási költségeihez. A nyeremények száma: 2010, tehát — eltérőleg a szokásos tárgysorsjátékoktól — minden sorsjegynek igen nagy nyeresi esélye van. A Petőfi Társaság már szétküldte az ország minden részébe sorsjegyeit és arra kéri a közönséget, hogy a sorsjegyek vételével és terjesztésével legyen segítségére a nemes cél megvalósításában.

— **A József Kir. Herczeg Szanatorium Egyesület** azzal a felhívással fordul a jó szívekhez, hogy a mit a „Csak egy virágszálat” jelige alatt halottak napján az élőhalottaknak, a halál jegyeseinek, a tüdőbetegeknek szántak, vagy gyűjtöttek, — küldjék be az egyesületnek: Budapest, IX., Lónyai-utca 47. szám. Mihelyt az egyesület az adományokat számba vette, lapukban közrefogja tenni a megyében befolyt gyűjtés eredményét és pedig az egyes járások szerint, valamint közre teszi a rendezett temetői gyűjtések anyagi eredményét.

is es a hozzá közvetlenül befolyt adományokat. Örömmel írjuk, hogy az országos gyűjtésben nem a mi megyénk volt az utolsó az országban.

— **Ami jól izlik,** az a szervezetnek rendszeresen hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógyszerek. „A Scott-fele Emulsió” feltétlenül jó ízű, könnyen emészthető összeállítású a csukamáj-olajnak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. Kapható a gyógyszerárakban.

— **Minden olvasónknak egy főnyereményt!** Ki ne szeretné ezt? Mai számunk címlapján minden olvasónk megtalálja a maga szerencse bélyegét. Rövid, de sokatmondó a szövege, eredeti és szép a kidolgozása. Próbálja meg! Nem bánja meg! Dörge Frigyes főelárusító, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4, kinek bankja az utolsó két év folyamán tudvalevőleg az osztálysorsjátéknak majdnem összes nagyobb nyereményeit fizette ki vevőinek, arra kéri tisztelt olvasóinkat, hogy a 23. sorsjátékra való megrendeléseikkel ne kessenek, mert a húzás már folyó év november 19-en megkezdődik. Legjobb, ha postautalványon történik a megrendelés. A sorsjegyek ára: Egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolczad 1:50 kor. 208 1—1

## Angol-kór.

Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely a SCOTT-fele Emulsióban foglaltatik, táplálja a csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő hus egészséges és szilárd lesz.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

### Az általános egészség a

hatása alatt rohamosan javul és az angolkóros gyermekek époly rózsás és viruló arczsint kapnak, mint az egészségesek. Az orvosok állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsió használatát.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

\*\*\*\*\*

— **Kiss szerencséje nagy!** Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház

nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig aynyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma nazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy fő-elárusító helye. Húzás már november 19-en! Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencse kísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Tarsa bankházában, IV. Kossuth Lajos-utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencséje nagy! 205 2—2

— **A Kriegner-fele Tokaji China-Vasbor** verszegénység, étvágytalanság, idegesség gyógyítására a legkitűnőbb készítmény. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg 3 k. 20 fill. Postán küldi Korona Gyógyszertár, Budaesptl Kávin-tér.

— **Osztálysorsjegyet** vásároljunk Bogdány S. bankházában Budapest, Károly-körút 20., mert Bogdány szerencséje páratlan.

— **Erő és egészség** jár a jól megválasztott sósborszesz nyomán. Erőt és egészséget ad az Erő-Sósborszesz, amely reuma, csusz, szemgyengesség, viszketegség, hajhullás stb. ellen felülmulhatatlanul jó háziszer. T. olvasóink saját érdekükben tegyenek próbát az Erő-Sósborszesz-szel, amely mindenütt kapható 40 filléres próba üvegekben is.

— **A Felkai konzervgyár** Barta József (F. lka, Szepes m.) árjegyzékét a tisztelt hölgyek b. figyelmébe ajánljuk.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENO.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

# ERŐ

## SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszerből várni lehet.

Öre az egészségnek, fertőtleníti, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőrápolószér.

== Szükséges minden háztartásban. ==

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

**KOSMOS labororium, GYÖR.**

Kapható mindenütt. 191 3—20

## A NAGYSZEBENI

# ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- |  |  |
|--|--|
| <p><b>A. 5 1/4%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p><b>B. 5 1/2%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p><b>C. 5 3/4%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p> | <p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p><b>D. 6%</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p> |
|--|--|

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

742/1908. véghr. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbírósnak 1908. évi V. 301. sz. végzése következtében dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Gyulafehérvári takarékpénztár javára 100 kor. s jár. erejéig 1908. évi augusztus hó 31-en foganatosított kielégítés végrehajtás útján lefoglalt és 1300 kor. beesült következő ingóságok, u. m.: 2 drb 4 éves szürke esikó, 1 lajtorjás lószeker és 11 drb sertés, melyeknek elárveréséhez a esatkoras alapfoglaltató Simberger Salamon özög javára 392 kor. 91 fillér is jár: behajtása tekintetéből egyben kimondatik, nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbírósnak 1908. évi V. 361. sz. végzése folytán 100 kor. tőkelevetelés ennek 1908. évi Január hó 5. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 69 kor. 90 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Ohában a helyszínen alírt által megjelölendő helyen leendő megtar-

tására 1908. évi november hó 16-ik napjának d. e. 10 órája, határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezzel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elővezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen átverés az 1881. évi XL. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Balazsfalván, 1908. évi október hó 30-án.  
**Thát György,**  
kir. bir. végrehajtó.

207 1-1



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**Réthy-féle cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

1-10 202



# Fektor

az egyetlen hashajtó limonádé.

kellemes ízű, gyors és biztos hatása.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt. Üvege 80 fill.  
„KOLUMBUS” vegyszereti gyár részvénytársaság  
Budapest, VIII., József-utca 16-18.

Óh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Éljen!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Egger **mellpasztillái,**

az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.



Egger mellpasztillaja csakhamar meggyógyított

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor” gyógyszer-tár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

226 7-26

Nagyonjeden kapható: U. Kovács József Bethlen Gábo gyógyszer-tárban.  
Novák István Arany csillag gyógyszer-tárban.

Pontosság! Saját érdekében hirdetésen kívül! **LEOPOLD GYULA** hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41.

**GARVENS-SZIVATTYUK**  
rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.  
Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**  
Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle  
**TYUKSZEMHALÁL**  
Ára 70 fillér.  
A legjobb és legerősebb sóborzsesz az  
**ERŐ SÓBORZSESZ**  
Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.  
Postán szállítja utánvét mellett a  
**KOSMOS** vegyszert és kozmetikai laboratórium.  
GYŐR, BAROSS-UT.

**Csemege-konzervek**  
BARTA-féle erdei gümölcsbefőttek, izek, szörpök, gomba-, kus- és fűszél-konzervek, nemes borovicskák, legkiválóbb minőségben szállít - előkelőbb fűszerek készítésével is a  
**BÉLHURUT**  
(hasmenés), gyomor- és legyógy- szero a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybor, kapható gyógyszerészek-nél, 5 üvege, 8 k-ért bérmentve szállít  
**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Szepesmegye). - Kérjen árjegyzéket!

**VÉRSEZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG**  
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
Kis üveg Ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszer-tárban Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-tér.

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismert legolcsóbb, legszolidabb  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**RIVOLI** fényképészeti és festészeti műtermében  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészeti kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Gross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Mirel küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL GLÜCK** a leginkább emésztőpor  
Doboza 2 kor.  
Postal szétküldés: **FELKAI GALAMB** gyógyszer-tár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 98  
Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában.

Meglepő haladás!  
**FICHTENIN**  
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szor, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindenféle hernyót, vért és levételt és egyéb kár- és valeményben kártékony állatokat és azok petéit azonnal megöli.  
Legmegbízhatóbb védekezési eszköz és darás ellen.  
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.  
Veszerképviselő Magyarországon részerei:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. - Telefon 21-61.

**BOGDÁNY** szerencséje páratlan!  
Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis  
**BOGDÁNY S.** fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatt biztosan hat.  
Tégelye K 1-20  
Dr. KOVÁCS gyógyszer-tára Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tollat-útköz” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon azonnal**  
**Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 30 fillér. - Minden gyógyszer-tárban és drogeriában kapható.  
Fő- és szétküldési raktár: **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszer-tár KISPEST, Rákóczi-utca 2.  
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésénél.

**PARIS**  
Szállodás: Simon Péter  
Budapest, Váci-körút 25. sz.  
100 szoba 2-30 X-100 méter. Kiszolgálás és villanyvilágítás az egész évben. Napszállás, szobák, Villamos megállóhely az óceán pályaudvarról 100 méterre.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.** homopátiái rendelő-intézete  
14ÉK betegségekben szenvedők számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER**  
szörmeáru előrangúak és az egész világon is vannak terjedve.  
Első és legnagyobb méretű ellen védő részv. társ.

# KISS szerencséje NAGY

Szorgalom, munka, teleményesség és takarékoság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan váratlanul nagy vagyonra szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb remény útján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal **általában reménye van, gyorsan meggazdagodni.**

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125000 sorsjegy közül 62500 nyer, tehát **biztosan minden második sorsjegy. A nyereségy-esélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet, mely ily szolid és kedvező volna.**

Ugy a kibocsátásnál, mint a huzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka hogy a közönség **teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.**

**A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága!** Mindenkinek életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsését, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő **saját neve,** vagy más önnök kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereségyvel lesz kihuzva már a legközelebbi huzásokon.

Kísérlelje meg szerencsését nálunk, mert

## KISS szerencséje NAGY! KISS KÁROLY és TÁRSA

bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusítóhelye.

Központ:

Fiókhálózat:

Kossuth Lajos-utca 13 sz. Erzsébet-körút 22. és Rákóczi-ut 55. sz. a.

# Hogy hívják??

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók!

## Jegyzék

a XXIII. magy. kir. szab. osztálysorsjáték 62,500 nyereségyről, mely a 125,000 sorsjegy közül ki lesz sorsolva 6 hónap alatt

Legnagyobb nyereségy  
1,000,000 korona.  
(EGYMILLIÓ KORONA)

Jutalom	Korona
1. Jutalom	600000
1. Nyer.	400000
1. "	200000
2. "	100000
2. "	90000
2. "	80000
2. "	70000
2. "	60000
1. "	50000
3. "	40000
3. "	30000
6. "	25000
9. "	20000
13. "	15000
44. "	10000
61. "	5000
22. "	3000
475. "	2000
961. "	1000
1635. "	500
165. "	300
39675. "	200
5325. "	170
5325. "	130
8765. "	100, 80, 40

62500 nyereségy és jutalomdíj koronán

Adél	7477	Constantin	39787	Ferdinánd	5261	Izidor	8127	Manó	3355	Róland	102143
Adolf	67326	Clemens	18279	Ferencz	92317	Izso	91521	Marcell	78456	Rozália	94205
Adorján	24798	Clariss	43696	Flóra	34291	Jakab	108042	Margit	50555	Rózsika	68004
Agnes	13284	Cézar	21513	Florian	93342	Janka	18622	Maria	18615	Rudolf	2334
Agnes	34.91	Cecilia	64948	Floris	108400	Janos	197453	Mariiska	67640	Salamon	90698
Agost	93342	Carolina	119146	Fodor	21371	Jenő	8239	Márk	108005	Sámon	20565
Ákos	107453	Camilla	13626	Franciska	8271	Jolan	5224	Mária	8144	Sámuel	46336
Albár	8239	Éoske	3368	Frida	91509	Jónás	92334	Márton	49158	Sander	96846
Alfios	16602	Boriska	97922	Krizyes	105991	Jozsa	108105	Mate	63473	Sarolta	54779
Albert	94923	Daniel	100969	Fülöp	14739	József	19113	Melvin	63473	Sebestyén	37755
Alfonz	108378	Dávid	23129	Gábor	3352	Judith	8308	Matild	20046	Simon	90660
Alfréd	21389	Demeter	13261	Gáboriel	91549	Julia	94240	Matyás	89490	Stefánia	13026
Alloe	693	Dömjén	4967	Gaspar	13257	Juliska	106196	Melinda	63388	Szaniszló	8110
Anália	67507	Dénes	21357	Gédon	21510	Kálmán	8126	Menyhért	108053	Szeréna	63472
Ambru	92323	Dezso	108386	Gergely	106184	Kamill	96067	Mici	41592	Szidónia	21361
Andor	90797	Dombkos	670	Gertrud	4207	Karolin	108041	Mihály	3856	Szilárd	91317
András	2322	Dóra	8233	Géza	94922	Károly	19111	Miklós	78221	Tamás	102173
Anna	21525	Dorottya	92350	Gida	107492	Kázmér	93340	Miksa	67602	Taszió	29448
Aniálka	39577	Dóme	100962	Gizella	21508	Katalin	106054	Milán	27987	Teofil	68742
Antónia	13262	Dömötör	8185	Göbfrid	96837	Kelemen	95327	Mór	48191	Teodor	51414
Aranka	105992	Eberhard	21352	Gusztáv	106030	Klára	92310	Náci	67642	Teréz	93596
Armin	94210	Edith	27119	Gyárfás	16513	Klotild	119166	Nándor	8856	Terka	17020
Arnold	67336	Ede	10484	Guidó	8303	Konrád	93398	Natalia	39729	Tihamér	78469
Áron	2302	Edvard	92477	György	91517	Kornelia	106185	Náthán	108003	Tibor	8222
Árpád	16889	Elek	107248	Győző	21075	Kornél	95349	Nelli	18618	Titusz	106171
Antbur	21374	Elemér	14736	Gyula	13690	Krisóf	108002	Neszi	48157	Tivadár	94901
Attila	108037	Eleonóra	4213	Gyuri	4205	Krisztina	92343	Netti	63468	Tóbiás	90047
Auguszt	93329	Elias	94923	Hadvig	94212	Lajos	107696	Nin	8151	Tódor	38888
Aurél	7476	Ell	12715	Héténa	100960	László	95340	Olga	39468	Ulrik	108118
Aurelia	12717	Elvira	27125	Henrik	19106	Lazar	108012	Oliver	67622	Urban	96064
Balázs	21070	Elza	13727	Hermann	8301	Lénárd	93337	Orbán	102284	Valentin	67321
Balint	20326	Emanuel	94947	Hermína	92308	Lenke	108057	Oskár	46789	Valéria	22256
Bánda	107480	Emil	23188	Hübér	119145	Leó	119442	Otilia	29597	Vencel	90404
Barnabás	96066	Emilia	24798	Hugó	3358	Laura	108391	Ódon	90424	Vendel	17025
Beatrix	19115	Emma	13284	Ibolyka	95450	Leonin	92347	Ottó	79845	Verona	32053
Bela	5208	Endre	108397	Ida	13249	Leonora	107193	Pal	13552	Vidor	91929
Benedek	21358	Erua	8125	Ignác	8309	Lidia	21378	Pau'la	91087	Viktor	67634
Benjamin	67674	É. nesztin	94987	Ilka	107451	Lina	34085	Péter	34291	Viktória	39579
Bernat	8466	Ernő	92489	Ilés	73360	Livia	73367	Piroska	91226	Vilma	57527
Berta	13562	Ervin	17023	Ima	90797	Lóránt	94210	Pista	21075	Vilmos	68015
Bertalan	95005	Erzsébet	60142	Iona	102204	Lipót	92491	Pongráoz	108041	Vince	22222
Bertold	107227	Etel	96085	Imre	33815	Lórinéz	21358	Ráchel	20050	Walter	90779
Blanka	399500	Eugénia	44739	Iréna	79340	Lucia	13196	Ratael	4204	Wladimir	3365
Bódog	51455	Eva	110545	Irma	9804	Ludmilla	106617	Regina	13028	Zoltán	119440
Boldizsár	90710	Fabián	44739	István	54793	Lukaes	3641	René	73348	Zsni	21393
Borbála	8338	Fáni	110545	Iván	94933	Ludvig	969236	Rezső	8331	Zsigmond	94913
Cristian	78292	Felicia	93377	Ivó	106048	Lujza	94236	Richard	95025	Zsófia	67617
Cornélia	24770	Félix	22195	Izabella	29499	Magda	51200	Róbert	33808	Zsuzsánna	7477

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk!

Az I. oszt. sorsjegyek

árjai:

Nyolcozad	1.50 korona
Negyed	3. - "
Fél	6. - "
Egész	12. - "

huzása:

november 19. és 21-én.

Tessék kivágni és címünkre beküldeni:

MEGRENDELÉS.

Kiss Károly és Tarsa bank részv. társaság  
[Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13.]

Sziveskedjek nekem a XXIII. sorsjáték I. osztályára a ..... sorsjegyet,  
hivatalos tervet és majd nyereségyjegyeket küldeni.

A sorsjegy árát: - ) mellékelve bélyegeken küldöm,  
egyidejűleg postautalványon küldöm.  
kor ..... fill. ) kérem utánvetelezni.  
(A meg nem felelő modot sziveskedjek áthuzni).

Név: .....  
Pontos )  
ozim: ) Lakhely, utca, házszám .....  
Utolsó posta, (megye) .....

## Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatóriumra előkészíték és kiképezek növendékeket minden létező hangszereken, u. m. hegedű, czimbalom, zongora, tárogató, fuvola, citera, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszereken. Tanítás a Főtéren leendő Tűzoltó zeneteremben, kívánatra háznál is. Továbbá elvállalom zongorák hangolását és javítását jutányosan, jótállás mellett.

A helybeli és vidéki n. é. közönség szíves pártfogását kéri mély tisztelettel

176 13— **Zemán Venczel,**  
a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.  
Lakás: Fürdő-utca 14. szám.



**Hajdu Albert**  
kályhakészítő, Nagyenyed.  
Raktár: Főtér.  
Műhely és lakás Felszeg-utca 7.

Szíves tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **kályharktárt** nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányú igen szép kályháimat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 40—52

Hajdu Albert.



## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
NAGYENYEDEN, Tóvis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengerek, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rozálfejű kézimotort és vasborotvát, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kívánság szerint átalakítok

Szakmámra vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok Beesés pártfogását kéri

80—104

kiváló tisztelettel  
**HEGYI JÁNOS,**  
műlakatos és gépjavitó műhelye



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

## Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.

Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betétlázasra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.

**Vásárol** és elad értékpapírokat.

**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örvési díj mellett.

**Idegen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.

**Allandó betétet** 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll  
hétköznap  
d. e. 9—12-ig,  
d. u. 3—4-ig.

Üzletfeleink  
részére telefon  
bevezetve  
14. szám alatt.

forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet l. fajtízta anyagra.

**NAGYENYED-re**  
Alsófehér m.

**Gyümölcsfák,** dísz- és kerítésnövények stb.  
Nemes szilvaeseményekben nagy készlet.

**Szőlőoltványok**  
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.  
Árjegyzéket ingyen küld:

**FISCHER és Tarsai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

891 79—104

## Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság MAROSUJVÁRT.

Alaptőke 200.000 kor. Tartalékalap 22.000 kor.

Betéteket elfogad: betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptember hó 1-től kezdve 5 1/2%-os kamattal, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronáért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 óráig.

Telefon 5. szám. Telefonbeszélget és Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámitol váltókat.  
Vesz és ad értékpapírokat.  
Fizetéseket teljesít bel és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad.  
Bovált értékpapír szelvényeket.

161 15—

